

三、 族长时代， 公元前1921年到公元前1706年 从亚伯拉罕蒙召到移居埃及 (创世纪11章27节-50章26节)

概述:希伯来人的任务。我们已经在《创世纪》第3章第15节中第一次看到救世主给人类的许诺,及一个种族的一线希望。希望在人类因变节而召来大洪水之前几乎消失殆尽;甚至洪水退去后,天空也曾再度被阴云覆盖。诞生于尼罗河与幼发拉底河沿岸的早期文明成为脱离偶像崇拜的中心。对于任何地方的任何文明,即便一座舞台也要以真神之名而建,否则这个种族必然在绝望中灭亡。这就是希伯来人崇高的任务。目前,上帝从舍一族和雅弗一族经过。他又从庞大的闪族人经过,仅保留了卡尔迪亚支系中的一个家庭——这其中包含着一个神圣的用意:延续上帝的知识;并且履行“后代”的诺言,指引所有的种族回归上帝身边。迄今为止重要集中体现在事件而非人类——他们当中只有很少的一部分有过简单涉及。神学家认为,历史是由一个又一个重大事件形成的高峰组成的,中间横亘着广达数个世纪平淡无奇的跨度。从这点而言,重要的是人类;历史的细流汇于希伯来人一支,而后又连续不断的成长壮大。这一时期的故事按着四个伟大族长的线索发展,他们是:亚伯拉罕、以撒、雅各和约瑟,他们都是希伯来人的圣父。

I. 亚伯拉罕的一生 (创世纪11章27节到25章10节)

亚伯拉罕,“信心之父”,希伯来族的建立者,他在整个历史上都堪称伟人。亚伯拉罕的一生可分为两个阶段,即:(1)徘徊众地间;(2)定居希伯伦。

1. 徘徊众地间。——*a. 早期居所。*——亚伯拉罕是在幼发拉底河下游最早的亚洲文明吾珥那里土生土长的。起初是哈姆族和突雷尼族,而后被闪族征服占领。是一个完全的偶像崇拜的民族(比较创世记11章31节和约书亚记24章2节)。

b. 圣约和召唤(创世记12章1-3节)。——这一刻他听到了上帝的召唤,离开家、离开家人、离开生他养他的地方去寻找一座新的城市来传播主的福音。毫无疑问,这一召唤及其产生的结果是从亚当夏娃被逐出伊甸园之后最重要的事件。上帝将这一召唤同圣约结合在一起。圣约包括四条许诺:(1)立大国;以希伯来人和犹太人来履诺。(2)成名。那个时代也曾有不少像宁录、法老或者恺撒那样的英雄人物辉煌一时,但从没一个人能像亚伯拉罕这样永留青史,并且被三大宗教尊为始祖,它们是犹太教、基督教和伊斯兰教。(3)拥浩土;用给予希伯来人迦南的所有权来实现。(4)驻永福;2000年后的耶稣在新约中向世人宣布。不管范围如何扩大,这项承诺都在旅行中。

c. 迁移。——世上所有独特的民族都是迁移、而后独居形成的；但极少有哪个民族能像希伯来人这样虔诚的迁移，这样在历史上占据独有的地位。亚伯拉罕75岁的时候，切断了同家族、祖国的联系，甚至连要去向何处都不甚了了，仅仅是受了英雄般信仰的召唤，就踏上了征途。“亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去，出去的时候，还不知往哪里去”（希伯来书11章8节）。正是这样一个人才适合建立一个不朽的民族，才适合为“上帝一统”这一真理奠下基石。

亚伯拉罕带着父亲他拉，妻子撒拉以及他孤苦伶仃的侄子罗得逆尼幼发拉底河而上直到哈兰。在那里，父亲去世了；而亚伯拉罕，依然遵从圣召，离开了幼发拉底河盆地那块迦南的领地。他现在终于背井离乡，到达了一块陌生的土地。在示剑那里，主向亚伯拉罕显现并重申了圣约：“我要把这地赐给你的后裔”。¹就在这块土地上，本次迁移完成了。

亚伯拉罕在众地间徘徊了好些年，他曾逗留于（1）伯特利、（2）南地、（3）埃及、（4）南地、（5）伯特利。此处亚伯拉罕和罗得彼此分离了，罗得向约旦河的全平原进发，最终定居在所多玛。（6）亚伯拉罕再次迁居直到南方的希伯仑。这儿成为了以后众多移民的中心。但最后他还是住在帐篷里。每到一处他都建立祭坛，与他的帐篷一起成为了迦南生活的象征。

2. 定居希伯仑。——这期间又出现了几个重大的事件：

a. 卡尔迪亚的入侵。——以拦人统治着卡尔迪亚，他们野心勃勃，一直将边境向西方扩展，远达约旦河流域。居住在这里的那些小国的国王忍受压迫十二年后举兵反抗。基大老玛，卡尔迪亚的以拦王，镇压了起义并把所多玛的人民都掳去了，连罗得也受了牵连。亚伯拉罕（得知以后），率领三百一十八名精壮，追上敌军并将俘虏们营救了回来。在回来的路上，麦基洗德为他祝福，亚伯拉罕则向这位至高神的祭祀缴了什一税。

b. 纳妾夏甲。——一年年过去了，亚伯拉罕没有得到上帝许给他的子嗣，可他夫妇仍是老了。于是他听从撒拉的话，纳了她的使女夏甲为妾。她后来产下了以实玛利，就是阿拉伯人的祖先。

c. 割礼制度。——如今的亚伯拉罕已经99高龄，撒拉比她年轻十岁。但是仍有圣约未能履行：他们没有子嗣。上帝再次出现更新了圣约，见于下两条：（1）易名。亚伯

兰（高阶神父）改为亚伯拉罕（率土之滨的牧师），其妻撒莱（有争议）改名为撒拉（王妃）；（2）确立割礼永久为立约男子必从之礼。

d. 毁灭所多玛。——这几座约旦平原中的城市已经沦为堕落的深渊，甚至威胁到周边国度的存亡。于是上帝决定将其毁灭，但告知了亚伯拉罕。亚伯拉罕不同意，试图劝说上帝放弃这个念头，他没能保存下这座城市，但也不算完全失败。罗得被天使救到了远方，可他的妻子却因那可悲的好奇和犹豫将自己断送在上帝降下灭绝所多玛的磺风火雨之中。罗得逃到琐珥之后，与自己的女儿同寝，产下了摩押和便亚米，成为摩押和亚扪人的始祖，后来他们的子孙长期同希伯来人为敌。

e. 以撒出生，献为燔祭。——亚伯拉罕现在满了百岁，撒拉90岁。在圣约履行中断的二十五年中，他们徘徊、等待，直到最后撒拉产下一子，取名以撒。但是前方仍有一段痛苦的试炼在等着他们。亚伯拉罕的信仰在同对亲属和国家的爱的对决中取得了胜利。那拿它与对自己独子的爱比拼又如何呢？神秘的声音降临在他的耳际：“你带着你的儿子，就是你独生的儿子，你所爱的以撒，往摩利亚地去，在我所要指示你的山上，把他献为燔祭”。²如此的命令显然会动摇我们的是非感。对于别人，它与使命有着鲜见的抵触，但对于亚伯拉罕则没有。活人燔祭不稀罕，那个年代到处都是，亚伯拉罕当然不会不了解。斗争不在这里，而在这一对立：一边是上帝的命令，另一边则是与他对独子之爱，以及上帝在圣约中许下的诺言。为了那个诺言他像被钓的鱼一样同自己的思想这一钩子作斗争。此刻他的信仰再次得胜（希伯来书11章17—19节）。此刻也是亚伯拉罕信仰与经历的顶峰。他的儿子保住了，因为上帝并不是真的要他献祭。亚伯拉罕甚至看着他结婚，终享天伦。撒拉死后，亚伯拉罕将她葬在希伯仑前麦比拉的山洞中，虽然在圣约中得到成片土地，但这一处才真正为他所有。也是这里，成为了亚伯拉罕死后被以撒和以实玛利安葬之所，于是一个世纪之后，成为了迦南的圣地。

世上像亚伯拉罕这样的人并不多，更多的是罗得这样的人，在不断的冒险中抓住世间各种利益。在历史的长河中，罗得及他的种族只能像早晨的晨雾一般烟消云散，而亚伯拉罕及他的子嗣则永远成为世界命运的影响者。

[1] 创世记12章7节。

[2] 创世记22章2节。

11. 以撒的一生,和他的品质 (创世记24章1节-28章9节)

1. 以撒一生的特点。——以撒的故事很短,因为其中大部分和他父亲或者儿子雅各掺杂在一起。以撒的一生与他父亲亚伯拉罕交迭了75年,又和他儿子雅各重合了120年。他生命中所有重要的事件归于他们俩都似乎显得更合适些。可以这么说,作为一位历史人物,他生活在那两个人的阴影之下。消极被动而又热爱和平的以撒先是屈从他父亲接受燔祭,又显然在母亲健在时受母亲的影响,然后受妻子的影响,甚至当非利士人把他父亲留下的井一一填死时,他都默默承受,而不是选择反抗。以撒这漫长的180年寿命就在南地希伯仑或其附近度过了。他的一生既不像他父亲亚伯拉罕那样太平安稳,也不像他儿子雅各那样跌宕起伏,但是作为一个神的选民以及圣约的继承人,他仍可理所当然地在这段历史的四大族长中占据一席之地。他行进于亚伯拉罕神圣信仰的笼罩之下,上帝也一次又一次的显现在他面前更新与亚伯拉罕立下的圣约。

2. 他的婚姻与家庭。——亚伯拉罕的兄弟拿鹤半推半就地跟着从吾珥逆幼发拉底河而上迁移到了哈兰,之后就在那里定居。因为害怕迦南那种偶像崇拜的家族联盟,亚伯拉罕派他最忠诚的仆人只身前往哈兰的拿鹤城。仆人未负其望,带回了彼土利的女儿利百加作以撒的妻子,后来她产下两子:以扫和雅各。

111. 雅各的历史 (创世记27章1节到49章33节)

雅各一生大体可分为两章,分别对应他的两个名字以及两种截然不同的性格。最初,他的本名为“雅阁”(取代者);而后,得赐名“以色列”(上帝的王子)。转折点就在毗努伊勒那次同天使的摔跤中,他遭暗算而败,反倒成了胜利者。其他的族长没有谁的一生会呈现这样一种巨大的变化,他们总是自始至终都在信仰着上帝。但以色列王子却与取代者雅各有着根本的不同。

1. 取代者雅各(创世记27章1节到32章32节)。——
a. 名字。——其实在他出生的时候被起名“雅各”:取“抓住”的意思,陷害别人以取而代之。虽然是次子,但是圣约和神的选择都指向了他,因此,他出生之前,神就预言:“将来大的要服侍小的”。³

b. 强取长子权。——以扫是一名猎人,雅各则喜安静,长住帐篷中。以扫从追猎中回来时简直累昏

了,稀里糊涂地用自己长子的名份同雅各换了汤喝。就这样,他因贪图一时的快活而丢掉了圣约的祝福,这样的人也没法建立一个永恒的国家或者一门神圣的宗教。雅各倒是很看重长子的名份和圣约,但他从自己饥饿的兄弟手中巧取豪夺的方式也显卑劣了些。

c. 骗来的祝福。——数年过去,到了以撒传位的时候。与神在孩子出生前表述的目的相反,以撒想将祝福传给以扫。但醒着的利百加听到了他的计划,很快谋划了一场骗局,而雅各也正如他的名字一样,将此骗局付诸实施。他们成功了,老眼昏花的以撒和派出狩猎的以扫双双被骗,雅阁接过了他父亲的班,得到了圣约的祝福。

d. 哈兰之旅。——雅各犯下罪的影响开始显现,开始就是迫使他离开被他蒙骗了的父亲、兄弟以及同谋利百加,因为以扫要他的命。以撒听从了利百加的建议,让雅各在她哈兰的亲戚中选一名女子为妻。这是一段悲伤的旅程:往后看,是童年的记忆、自己卑鄙的阴影以及心头萦绕不去的对以扫复仇的恐惧;往前看,是只有上帝知道的重重迷雾。黑夜降临了,他就地躺下,在苍穹笼罩下入睡。梦境就和他在白天的思考一样:他尚未完全放弃上帝,正如上帝尚未完全放弃他一样。在天梯的幻象前,上帝昭示雅各他就是其祖亚伯拉罕的神、其父以撒的神,甚至向这个可怜、虚伪、逃避的人重申了长远的许诺。次日清晨雅各带着敬畏与谦逊醒来,把所枕的石头立做柱子,将此地命名为伯特利——即神殿的意思——然后起誓尊耶和华为他的神,虽然用的是他那一贯的口吻,要这要那。

e. 哈兰的生活。——雅各在哈兰遇到了对手:他舅舅拉班。拉班知道雅各在井边对拉结一见钟情并想娶她为妻后,就设下圈套骗雅各将长女利亚也娶了去。背井离乡二十年后,雅各金银满仓子孙满堂,就想回老家了。他来到迦南边界以东,听说以扫带了四百人行军来见他,自己罪恶感和对兄弟复仇的恐惧再次浮上他的心头。他的灵魂因这种无奈与脆弱而纠结,于是他决定在见到他哥哥之前,先奉上一份份的礼物,家人则紧随其后渡过雅博渡口。雅各独自留在毗努伊勒,同耶和华的信使摔了一夜的跤。最后黑暗散去,白昼降临,雅各遭暗算输掉了摔跤,但却赢得了期盼已久的祝福,于是,取代者雅各成为了以色列。

2. 以色列王子。——此后雅各展开了一种全新的

[3]创世记25章23节。

人生。他和以扫的会面和平地开始又和平地结束,数年以后,还一起葬了父亲。以色列听了上帝的召唤,去伯特利朝圣。他儿子们的暴行激怒了他。约瑟——他心爱的拉结生下的心爱的儿子——流落在外二十年。便雅悯又被奇怪的埃及统治者留下。但当所有这些惨剧发生时,以色列都未曾松开耶和华的手。这段时间他每行一处都要立祭坛求见跟亚伯拉罕和以撒立下圣约的神。放逐、不幸和圣约带来的希望不断作用于他的品质,引领他来到一个老练、成熟的岁月,雅各成为了以色列。终于云散日出,约瑟和便雅悯回到了他的身边。生命的太阳在埃及升起,他也得圆满,被葬在了希伯伦的祖坟中。

IV. 约瑟的历史 (创世记37章1节到50章26节)

引言:约瑟和希伯来人的关系不同于亚伯拉罕、以撒或者雅各。他们是所有圣约民众的祖先;而约瑟只是以色列十二个儿子中的一个,从他们这里王国的萌芽开始扩张。因此未来的王国可能自称“以色列”,但决非“约瑟”。约瑟并非圣约民众的领袖,上帝也没像对前几任族长那样屡次出现更新圣约。但是他和他的弟兄们一样属于这个族长时代,并称十二先祖(使徒行传7章8、9节)。约瑟的故事在整套旧约历史中最为动人,他形象的勾画也最为全面。他集以前族长的优点于一身:亚伯拉罕的力量和决断,以撒的耐心与亲切,受雅各的影响很少,还保留了他们共有的坚定信仰。他的一生也可划分成两章:(1)迦南的童年生活;(2)埃及的成年岁月。

1. 迦南的童年时光。——这段时期有两个重要标志:

a. 父亲的偏爱。——约瑟是雅各年老所生,还是拉结第一个孩子,恰恰拉结又是雅各的真爱和第一个爱人;毫无疑问,约瑟本身的性格更是讨人喜欢。出于以上种种原因,雅各对他的喜爱处处得见:他为约瑟特别制作了一件彩衣(另说是一件袖子很长的衣服),就像一件王子装。这无疑显示了一个信号:很可能这就是他要立约瑟为长子的标志。该事的影响很快就在他哥哥们的嫉妒中体现了出来。约瑟没有被宠坏是一种自然界中罕见的力量的证明,因为这样过分的溺爱要比物质匮乏毁掉更多的人。如果约瑟就这样被放任下去,到了他成年的时候,他会在日益虚弱的父亲的帐篷中做出些什么表现很值得怀疑。

b. 兄弟的憎恨。——这种憎恨又被约瑟的两个梦加剧了。一个梦中他兄弟们捆起的禾稼都向他捆起的下拜;另一个梦中太阳、月亮以及十一颗星星都对他鞠躬——对于他的哥哥们而言,这显然表明了约瑟正期待着长子权。嫉妒诞生憎恨,憎恨衍生谋杀。对于那些想约瑟死的哥哥们来说,当雅各派他从希伯伦的家中出发去看他在示剑附近牧羊的哥哥时,机会就来了。“你看!那做梦的来了。来吧!我们将他杀了,……我们且看他的梦将来怎么样”。⁴这时流便为了争取时间,让他回到父亲那里,就提议将他丢在坑里。众人听从。然后在流便不在场的时候,众人又听了犹大的建议将他卖给了一支前往埃及的商队。接着他们又将那件招妒的彩衣染上山羊的血,拿去哄骗父亲。溺爱幼子的雅各看到这件衣服就相信约瑟已经被野兽吃掉了。这一出家庭罪行的惨剧就此落下帷幕。

2. 埃及的成年岁月。——*a. 奴隶生活。*——被卖给了法老的护卫长波提乏为奴后,约瑟凭借着自己的能力和忠诚很快地当上了大管家。他的德行预示着可能到来的灾难,果不其然,他被波提乏的妻子诬陷,打入大牢。

b. 牢狱生活。——约瑟不是那种会对绝望低头的人。尽管身陷囹圄,他仍然保持着勇敢和希望,坚守信仰。在顺利地解了两名狱友的梦后,约瑟终于得释为法老解梦。借助这块垫脚石,他爬到了这一地球上最骄傲的王国的权力巅峰,一人之下,万人之上。

c. 宦官生活。——约瑟当了埃及的宰相后,为了抵御法老梦中预示的饥荒,在连续七个丰年中大量囤积谷物。丰年过去饥荒来到,为了籴粮,约瑟的兄弟们也赶去埃及。现在,机会站在了约瑟这一边。他以间谍之名将他的兄弟们囚禁起来,然后扣下西缅为人质,释放其他人,还立下规定,除非他们能把便雅悯带来,否则再也不能踏上埃及的国土。老族长定是不愿与便雅悯分开,但是饥饿更加难缠,最终在犹大的保证下,他同意了。在他们第二次来的时候,约瑟悄悄地放了个杯子在便雅悯的口袋,而后指控这帮兄弟有偷窃行为。当他们的良心终于觉醒,当他们将这一灾难与以往犯下的罪联系起来,当犹大高尚的愿以己替便雅悯为奴,约瑟袒露了自己的身份,并且彻底的原谅了他们犯下的罪行。雅各也被迎来了,族长时代也在这批圣约之民留在埃及而宣告结束。尽管约瑟辞世之地和埋

[4] 创世记37章19、20节。

葬之所都是埃及，但是，他的临终遗言（创世记50章24、25节）还是昭示出他对圣约坚不可摧的信仰，也预言了他子民的将来。

约瑟的性格是出类拔萃得正直。他经历了你能想到的所有的试炼：被父亲偏爱、遭兄弟嫉妒甚至无情地伤害、受荡妇的勾引、因美德而受诬陷、突如其来重权高位、以及从天而降的报复一切的机会——这些都是他生命中非常要緊的关头。没有人比他遭遇得更多了，也没有人能取得像他那样的胜利。他是人类历史上关于宽恕最优秀的榜样，甚至连亚伯拉罕都无法在他的信仰中取得完胜。那么为什么？难道这样亚伯拉罕还比约瑟更合适“信仰之父”这一称号吗？答案是这样的，亚伯拉罕是“信仰大航海”里的哥伦布，是他引导船队到达了这片未知的海域、崭新的大陆，而约瑟只是将航向保持在亚伯拉罕、以撒和雅各撒下的光辉中。

V . 《约伯记》

《约伯记》书中的事件倒不是真如它所写得那么早，在数世纪之前；但是这些事件、这些场面、这些装饰甚至这些音调都是族长的。约伯是一个富有的东方酋长，上帝允许⁵撒旦夺取他的财产、加其身以疾病甚至灭绝他的子嗣。他的三个朋友来安慰他。书的这一节就以诗歌的形式记载了约伯和他的三个朋友伊利法、比勒达、琐法，旁观者以利户，还有耶和华的争论。约伯依然持守自己的纯正，上帝赏赐他，不仅恢复了他之前的繁荣景象，甚至还加了一倍给他。这本书可能也是族长历史中理想化的一段。它有历史依据，用诗歌来描述和修饰；主人公戏剧性的胜利、事件间戏剧性的联系，太过精巧和诗化的即兴演讲无不旁证着这一观点。争论的要点在于邪恶的问题——人的品格和灾难间的联系；目的在于指引人们相信，虽然他们看不到，但是上帝在眷顾着我们。

后记：族长时代的一些特征。

1. 四处迁徙。——亚伯拉罕、以撒和雅各不像美尼斯、宁录或者亚述那样创建城市，他们建立的是种族，以及信仰。他们住的是帐篷，从一处迁到另一处，但这绝不是盲目无序的徘徊，他们是在朝圣，聆听上帝的召唤，为了实现一个长远的目标。

2. 一家之长。——父亲是(a)一家之主，拥有生杀大权（参见创世记22章10节；28章24节）；(b)军事首领，亚伯拉罕就曾派遣一支远征队出兵美索不达米亚平原；(c)家族牧师，他会代表家族建立祭坛献上祭品；(d)家族先知，上帝通过他来知晓他们的愿望和目标。

3. 信仰上帝。——这几位族长坚定不移的保持着(a)对真神的坚信，多神论的流行自始至终都未出现；(b)神格，从不像埃及那样崇拜多神、崇拜自然；(c)真神一统，是全地的主（创世记18章25节），既是法老的主也是亚伯拉罕与以撒的主，他统治着尼罗河与幼发拉底河同时也统治着约旦河；(d)上帝神圣，他绝不会受异教里伪神暴行的伤害，审判全地的主会行公义（创世记18章25节）。

4. 信仰的形态。——那时还没有神庙，也没有定期的宗教圣典；更没有出现安息日的迹象——尽管摩西法则里按照上帝创世的记载规定了休息日，并且也出现了用七天划分时期的手段（创世记8章10-12节），但那是以后的事了。那时候有的只是粗糙的祭坛、牲祭、祭祀纪念、立誓、朝圣、祈祷、什一税以及割礼。

5. 文明的程度。——虽然族长们是游牧民，但他们并不是野蛮人。他们与当时最高的文明卡尔迪亚和埃及存在联系。他们是牧人，不是熟练的农民。他们拥有金銀珠宝：犹大手戴图章戒指、约瑟身穿高级外套，但这并不意味着他们熟悉繁荣于尼罗河及幼发拉底河流域的书法艺术。

6. 圣约的意义。——亚伯拉罕的圣约是进入族长时代的钥匙，贯穿了整部希伯伦历史。毫无疑问这些故事都表现了人性的激烈。所有自然产生的动机也都参与了迁移、居家、民生这些活动。但最基本的原因和推动力还是圣约，正是它使得希伯来人不同于世界上的其它民族。它使得希伯来人不断扩展疆土、建立国家、生养子孙，其他的民族也会因此得福。圣约最初在卡尔迪亚与亚伯拉罕定下，在迦南得到了五六次巩固，之后明确地向以撒重申，最后转给雅各。约瑟宣告自己的遗言时也以此为根据，直到数个世纪以后，神显现于荆棘火之中，和摩西更新了这一圣约，及至在西奈延伸给整个民族。这种信仰带来的创造力是无穷的，给个人甚至民族带来的希望也是无穷的。

[5]Dean原来用“suffered”。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.